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第２章 質問 

 
                           
■あなたは平日の放課後、主にどこで過ごしますか。（３つまで） 

 
◇ 全体では、「自分の家」が最も多く 76.8％、次が「部活動、クラブ活動」が 50.3％、「学習塾、
予備校」が 25.6％である。 

◇ 小学生、中学生、高校生の構成比の相違は、小学生は他に比べて「習い事」「公園・道路」「友
達の家」ので過ごす割合が高く、中学生では「学習塾、予備校」、高校生では「コンビニやショ
ッピングセンター」が高くなっている。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

回答数 全体＝1,411、小学生＝327、中学生＝463、高校生＝581 

合計 全体＝3,145、小学生＝832、中学生＝1,060、高校生＝1,179 

 
 
 

 平日の放課後の過ごし方について  【問１】

76.8

0.6

0.2

50.3

25.6

18.2

11.5

16.9

2.9

9.8

2.2

6.7

75.5

2.1

0.9

45.6

24.2

40.1

28.4

30.3

0.9

3.1

0.3

2.8

81.4

0.0

0.0

55.3

33.3

18.4

8.0

18.4

2.2

6.5

1.7

2.8

75.6

0.3

0.0

49.9

20.7

6.5

4.3

8.4

4.8

16.7

3.4

11.9

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

自分の家

学童保育所

トワイライトスクール

部活動、クラブ活動

学習塾、予備校

習い事

公園、道路

友達の家

図書館、児童館

コンビ二やショッピングセンター

ゲームセンター

その他

全  体

小学生

中学生

高校生

（％）
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■平日、自分の自由な時間は、平均してどのくらいありますか。 

 
   ◇ 全体では、「3～4時間以内」（21.2％）が最も多く、次が「2～3時間以内」（18.4％）、「4～5

時間以内」（15.8％）である。 
   ◇ 小学生、中学生、高校生ともに「3～4時間以内」が最も多くなっているが、２番目に多いの

は小学生では「1時間～2 時間以内」、中学生では「2 時間～3 時間以内」、高校生では「4時間
～5 時間以内」となっており、年齢が高くなるにつれて自分の自由な時間または自分で行動す
る時間の多い割合が高くなっている。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                           
■あなたは平日、学校の授業のほかにどのくらい勉強をしますか。 

 

   ◇ 全体では、「ほとんどない」（25.9％）が最も多く、次が「1～2時間以内」（22.0％）、「30分
～1時間以内」（18.7％）である。 

   ◇ 中学生は他の層に比べて 2 時間以上勉強している割合が高く、高校生では 30 分以内の割合
が高い。 

 
 
 
 
 
 
 

ｎ 

1,411 

327 

463 

581 

ｎ 

1,411 

327 

463 

581 

 平日の授業以外の勉強時間について  【問３】

 平日の自由時間について  【問２】  

25.9

17.1

35.5

7.6

3.4

12.3

6.0

3.2

3.1

4.6

3.4

4.6

4.3

2.4

19.9

15.3

14.9

31.8

18.7

19.6

23.3

25.4

22.0

12.0

23.3

11.3

15.5

1.71.3

2.1

1.7

2.1

1.6

0.5

1.5

0.9

全  体

小学生

中学生

高校生

ほとんどない（３０分以内） ３０分～１時間以内 １時間～２時間以内

２時間～３時間以内 ３時間～４時間以内 ４時間～５時間以内

５時間より多い わからない 無回答
（％）

2.8

2.8

3.4

21.2

20.5

21.6

22.4

15.8

12.8

14.7

18.2

11.9

9.5

11.0

13.9

6.6

8.9

7.1

4.8

1.9

6.0

5.8

7.6

6.4

13.3

15.3

18.7

15.0

17.4

20.7

16.8

18.4 1.9

0.5

1.7

2.4

全  体

小学生

中学生

高校生

ほとんどない（３０分以内） ３０分～１時間以内 １時間～２時間以内

２時間～３時間以内 ３時間～４時間以内 ４時間～５時間以内

５時間より多い わからない 無回答
（％）
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 ■休日は主にどのように過ごしていますか。（２つまで） 
 
   ◇ 全体では、「家族と一緒に過ごす」（51.9％）が最も多く、次が「友達と遊ぶ」（47.6％）、「部

活動、クラブ活動」（24.7％）である。 
   ◇ 小学生は他の年齢に比べて、「家族と一緒に過ごす」、「習い事」の割合が高く、高校生は「ひ

とりで過ごす」割合が高い。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

回答数 全体＝1,411、小学生＝327、中学生＝463、高校生＝581 

合計 全体＝2,412、小学生＝554、中学生＝815、高校生＝983 

 

 休日の過ごし方について  【問４】

51.9

47.6

24.7

12.0

7.0

19.8

6.9

82.6

47.1

1.5

10.7

15.6

7.0

4.9

51.8

46.4

33.3

13.4

7.8

18.6

3.5

35.8

49.4

31.7

11.7

1.9

28.2

10.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

家族と一緒に過ごす

友達と遊ぶ

部活動、クラブ活動

学習塾、予備校

習い事

ひとりで過ごす

その他

全  体

小学生

中学生

高校生

（％）
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 （１）あなたはどんなことをして、自分の自由になる時間を過ごしていることが多いですか。 
（３つまで） 
 

   ◇ 全体では、「テレビ・ビデオを観る」（64.2％）が最も多く、次が「音楽を聴く」（40.5％）、
「ゲームをする」（38.0％）である。 

   ◇ 小学生では「ゲームをする」「スポーツをする」「絵を描いたり楽器を弾く」の割合が他に比
べて高く、中学生、高校生では、「音楽を聴く」、「電子メールのやりとりをする」の割合が小
学生に比べると高い。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

回答数 全体＝1,411、小学生＝327、中学生＝463、高校生＝581 

合計 全体＝3,956、小学生＝929、中学生＝1,299、高校生＝1,630 

 

 自分の自由になる時間の過ごし方について  【問５】 

40.5

64.2

38.0

21.3

3.3

22.5

14.7

14.2

30.3

0.5

21.1

8.7

18.7

71.9

54.7

26.9

1.8

5.2

21.4

21.7

36.7

0.6

17.4

7.0

44.7

66.7

36.5

20.7

2.8

23.1

16.6

14.7

28.1

0.4

17.3

8.0

50.3

58.9

30.3

18.2

4.3

32.9

10.0

10.5

28.6

0.5

26.0

9.8

0 10 20 30 40 50 60 70 80

音楽を聴く

テレビ・ビデオを観る

ゲームをする

本や新聞を読む

電話で話をする

電子メールのやりとりをする

スポーツをする

絵を描いたり楽器を弾く

友達と会う

社会活動（ボランティアなど）をする

休息する（何もしない）

その他

全  体

小学生

中学生

高校生

（％）
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（２）（１）で選んだもののうち、いちばんよくしているのはどれですか。 

 
   ◇ 全体では、「テレビ・ビデオを観る」（30.5％）が最も多く、次が「ゲームをする（13.7％）」、

「音楽を聴く」（11.1％）である。 
   ◇ 「音楽を聴く」「電子メールのやりとりをする」は高校生の方が割合が高く、「テレビ・ビデ

オを観る」「ゲームをする」「スポーツをする」「友達と会う」などは小学生の方が割合は高い。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

回答数 全体＝1,411、小学生＝327、中学生＝463、高校生＝581 

 
 
 
 

11.1

30.5

13.7

5.8

0.7

8.2

5.2

3.9

8.5

0.2

4.7

5.4

2.2

4.0

35.8

16.5

9.5

0.3

1.2

7.3

4.6

12.2

0.0

2.8

4.3

1.5

11.9

32.0

13.8

4.5

0.4

9.5

6.0

5.2

7.8

0.2

2.8

4.8

1.1

14.8

27.0

12.2

4.8

1.0

11.2

3.4

2.8

7.2

0.2

7.6

6.0

1.7

0 5 10 15 20 25 30 35 40

音楽を聴く

テレビ・ビデオを観る

ゲームをする

本や新聞を読む

電話で話をする

電子メールのやりとりをする

スポーツをする

絵を描いたり楽器を弾く

友達と会う

社会活動（ボランティアなど）をする

休息する（何もしない）

その他

無回答

全  体

小学生

中学生

高校生

（％）
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（３）（２）で選んだことを、１週間のうちどのくらいしていますか。 

 
   ◇ 全体では、時間数が少ないほど割合は高い傾向にある。 
   ◇ 小学生は 5 時間未満が 40.1％と中学生や高校生より高く、高校生になると 15 時間以上の割

合が高くなっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                           
 ■平日はだいたい何時に起きますか。 
 
◇ 全体では「午前 7時台」（47.3％）が最も多く、次が「午前 6時台」（43.3％）である。 
◇ 小学生より中学生、高校生の場合は午前 5時台、午前 6時台の割合が高い傾向にある。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.3

2.1

2.8
0.4

0.7

0.0

1.0
5.3

4.3

1.2

4.0

50.1

39.5

38.8

43.3

39.9

51.2

56.3

47.3

1.9

0.6

1.4

1.2

1.3

1.1

1.1

0.3

0.3

全  体

小学生

中学生

高校生

午前５時前 午前５時台 午前６時台 午前７時台 午前８時台 午前９時以降 無回答
（％）

ｎ 

1,411 

327 

463 

581 

 平日の起床時間について  【問６】

29.9

40.1

31.3

24.3

6.4

4.3

5.2

6.8

4.3

7.3

21.5

19.9

24.4

20.5

18.2

18.7

15.6

20.7

4.7

3.7

4.5

5.7 12.0

8.9

6.1

9.6

2.4

2.8

2.8

3.1

8.6 5.9

全  体

小学生

中学生

高校生

５時間未満 ５～10時間未満 10～15時間未満 15～20時間未満

20～25時間未満 25～30時間未満 30時間以上 無回答 （％）
ｎ 

1,411 

327 

463 

581 
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 ■平日はだいたい何時に寝ますか。 
 
◇ 全体では、「午後 11時台」（35.6％）が最も多く、次が「深夜 12 時台」（26.4％）、「午後 10時
台」（20.1％）である。 

◇ 小学生は午後 10 時台の割合が高いが、中学生、高校生になると深夜 12時以降、午前 1時以降
の割合が高くなり、高校生では 63.2％が深夜 12時以降である。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                           
 ■平日は主にだれと食事をしていますか。 
 

◇ 朝食、夕食ともに「家族の誰かと」が最も多く約 48～49％を占め、夕食は朝食より「家族皆
で」の割合が高い。また、朝食を食べない子が 3.8％である。 

回答数＝1,411   

 
 
 
 
 
 
 
 

ｎ 

1,411 

327 

463 

581 

 平日の就寝時間について  【問７】 

 平日の食事について  【問８】 

48.9

47.8

20.5

42.4

25.7

8.4

3.8

0.1

1.4

1.2朝食

夕食

家族の誰かと 家族皆で 一人で食べる 食べない 無回答

（％）

26.4

4.6

20.3

0.7

2.1

0.9

0.4

5.7

20.2

2.6

0.3

20.1

45.0

20.7

5.7

35.6

27.5

48.6

29.9 44.8

10.1

0.3

18.4

6.0

0.2

0.3

1.1

1.3

全  体

小学生

中学生

高校生

午後９時前 午後９時台 午後10時台 午後11時台 深夜12時台 午前１時以降 無回答
（％）
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 ■あなたは家の手伝いをしますか。 
 

◇ 全体では、「ときどきする」（43.3％）が最も多く、次が「あまりしない」（31.8％）、「よく
する」（14.2％）である。 
◇ 小学生のほうが手伝いをする割合が高く、中学生、高校生になるにつれて割合が低下してい
る。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                            
 ■あなたは次のことが「自分」でできますか。 
 

◇ 「だいたいできる」ことの割合が高いのは、「学校への提出物を、期限までに出す」（74.2％）
であり、次が「朝、一人で起きる」（51.2％）、「きちんと計画を立てて、おこづかいを使う」
（42.2％）である。 

◇ 「ほとんどできない」の割合が相対的に高いのは「言われなくても、自分で計画を立てて
勉強する」であり、31.6％となっている。 

 
回答数＝1,411   

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 

ｎ 

1,411 

327 

463 

581 

 家の手伝いについて  【問９】 

 自分でできることついて  【問 10】

51.2

38.8

43.3

74.2

34.1

31.0

42.2

32.4

43.5

32.4

19.3

42.9

36.1

33.0

15.5

16.7

23.0

5.0

21.7

31.6

23.0 1.9

1.3

1.3

1.6

1.3

0.9

0.9

朝、一人で起きる

自分の身の回りや部屋のかたづけをする

夜、きまった時間に寝る

学校への提出物を、期限までに出す

テレビの番組は見たいものを決め、だらだらと見ない

言われなくても、自分で計画を立てて勉強する

きちんと計画を立てて、おこづかいを使う

だいたいできる たまにできる ほとんどできない 無回答

（％）

10.7

19.0

14.2

15.8

43.3

54.7

41.3

38.7

31.8

21.1

35.0

35.8

9.5

4.6

7.1

14.3

0.9

0.6

0.5

1.2全  体

小学生

中学生

高校生

よくする ときどきする あまりしない しない 無回答
（％）
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 ■１ヶ月におこづかいをいくらもらっていますか。 
 

◇ 小学生の場合は「～999 円」「1,000 円～2,999 円」の割合や「決まっていない」「もらってい
ない」（14.3％）の割合が高い。 
◇ 中学生も同様な傾向にあるが、高校生になると「3,000 円～4,999 円」「5,000 円～6,999 円」 
 の割合が高くなっている。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

回答数 全体＝1,411、小学生＝327、中学生＝463、高校生＝581 

 
 

 １ヶ月のおこづかいについて  【問 11】

9.6

23.9

14.3

12.5

2.7

4.1

18.6

13.3

29.4

24.5

2.4

0.3

0.3

6.5

46.2

15.1

2.6

1.1

0.6

0.7

6.5

21.2

27.5

5.7

9.3

18.2

10.8

0.0

22.6

19.9

16.4

11.0

0 10 20 30 40 50

～999円

1,000円～2,999円

3,000円～4,999円

5,000円～6,999円

7,000円～9,999円

10,000円～

決まっていない（必要に応じてもらう）

もらっていない

全  体

小学生

中学生

高校生

（％）
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■あなた「専用」のものがありますか（複数回答）。 

 
◇ 全体では、「自転車」（90.0％）が最も多く、次が「携帯用ゲーム機」（52.2％）、「個室」（50.5％）
である。 

◇ 自転車や携帯用ゲーム機などは小学生、高校生も同様の割合であるが、個室、テレビ、ラジ
オ、音楽プレーヤー、携帯型音楽機器、化粧品などでは小学生、中学生、高校生に大きな違い
が出ている。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

回答数 全体＝1,411、小学生＝327、中学生＝463、高校生＝581 

合計 全体＝5,786、小学生＝963、中学生＝1,797、高校生＝2,890 

 専用の持ち物について  【問 12】 

50.5

17.5

20.4

48.4

32.4

52.2

48.5

90.0

1.3

25.5

20.9

1.0

0.4

33.6

9.2

7.3

22.0

29.7

48.0

19.6

94.8

1.8

20.2

7.0

0.6

0.6

48.2

11.7

20.3

45.1

34.1

53.8

49.0

86.8

0.4

22.7

12.7

2.2

0.4

62.3

26.7

27.9

66.8

32.9

54.4

65.9

91.2

1.7

31.3

35.5

0.3

0.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

個室（アパート・下宿を含む）

テレビ

ラジオ

音楽プレーヤー

テレビゲーム機

携帯用ゲーム機

携帯型音楽機器（iPod，ウォークマンなど）

自転車

オートバイ・スクーター

ブランド品（バッグ・さいふなど）

化粧品

以上の中にはない

わからない

全  体

小学生

中学生

高校生

（％）
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に                              
（１）あなたは学校の授業以外でインターネットを１日にどれくらい使いますか。 
 
◇ 全体では、「つかわない」（32.5％）が最も多く、使う場合は「～29 分」（20.6％）、「30～59
分」（20.3％）である。 
◇ 高校生になると、「つかわない」の割合が小学生の約半分まで低下し、1時間以上、2時間以
上日の構成比が高くなる。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（２）インターネットをどのような方法で使いますか（複数回答） 

 
◇ 「自分の家族も使うパソコン」（81.1％）が最も多く、次が「携帯電話」（27.5％）、「自宅の
自分専用のパソコン」（10.7％）である。 

◇ 高校生になると「携帯電話」の利用や「自宅の自分専用のパソコン」の割合が高くなり、携
帯電話は 43.4％、パソコンは 16.9％である。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

回答数 全体＝933、小学生＝172、中学生＝309、高校生＝438 

合計 全体＝1,227、小学生＝199、中学生＝390、高校生＝622 

ｎ 

1,411 

327 

463 

581 

 インターネットの利用について  【問 13】 

 

10.7

81.1

1.2

6.6

0.4

1.4

27.5

0.9

1.2

93.6

0.0

11.6

0.0

1.2

4.1

1.2

7.1

87.1

1.0

5.5

0.6

2.6

19.4

1.6

16.9

71.7

1.8

5.5

0.5

0.7

43.4

0.2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

自宅の自分専用のパソコン

自宅の家族も使うパソコン

インターネットカフェのパソコン

学校のパソコン

図書館のパソコン

友達の家のパソコン

携帯電話

その他

全  体

小学生

中学生

高校生

（％）

18.6

20.6

25.4

20.0 21.0

22.7

16.8

20.3

19.3

11.4

6.7

13.5

15.1

14.0

3.7

11.8 32.5

24.1

46.5

32.6

0.5

0.6

0.9

1.4全  体

小学生

中学生

高校生

～２９分 ３０分～５９分 １時間～１時間５９分 ２時間～ つかわない 無回答
（％）
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（３）インターネットで何をしますか（複数回答） 

 
◇ 全体では、「いろいろなことを調べる」（72.0％）が最も多く、次が「ウェブサイトを見る」
（56.3％）、「ゲームをする」（35.7％）である。 
◇ 小学生の場合は「ゲームをする」「勉強に使う」などの割合が高いが、高校生になると「ウ
ェブサイトを見る」「「ブログを見る」「自分のブログを書く」などの割合が高くなっている。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

回答数 全体＝933、小学生＝172、中学生＝309、高校生＝438 

合計 全体＝2,672、小学生＝413、中学生＝892、高校生＝1,329 

 

72.0

56.3

17.7

32.5

5.3

7.2

12.1

9.2

35.7

28.5

7.3

72.7

26.2

8.1

12.2

4.1

4.7

1.7

0.6

55.8

44.8

7.0

74.4

53.7

20.4

35.0

6.8

7.8

10.7

3.9

37.9

25.2

10.4

69.9

70.5

19.6

38.8

4.6

8.0

17.1

16.7

25.6

24.4

5.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80

いろいろなことを調べる

ウエブサイトを見る

電子メールのやりとりをする

ブログを見る

チャットをする

掲示板に書き込む

自分のブログを書く

ソーシャルネットワークサービスのサイト

(Mixiなど)を見たり､書き込む

ゲームをする

勉強につかう

その他

全  体

小学生

中学生

高校生

（％）
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（１）あなたは携帯電話を持っていますか。 
 

◇ 「持っている」が 68.7％、「持っていない」（30.0％）である。 
  ◇ 小学生の保有割合は 32.7％であるが、高校生になると 98.1％となり、持っていない人がほ

とんどいない状況になる。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（２）あなたは携帯電話で何をしますか（複数回答） 
 

◇ 全体では、「電話をする」（89.8％）が最も多いが、「電子メールのやりとりをする」（89.0％）
も同程度に高い。次に多いのが「ウェブサイトを見る」（42.8％）となっている。 
◇ 高校生になると「ウェブサイトを見る」「「ブログを見る」「自分のブログを書く」などの割
合が高くなっている。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

回答数 全体＝969、小学生＝107、中学生＝273、高校生＝570 

合計 全体＝3,588、小学生＝211、中学生＝896、高校生＝2,445 

ｎ 

1,411 

327 

463 

581 

 携帯電話（ＰＨＳを含む）について  【問 14】

89.8

35.4

42.8

89.0

31.9

2.8

10.8

20.8

12.4

34.6

99.1

12.1

1.9

54.2

0.9

0.9

0.0

0.0

0.0

28.0

91.2

23.8

30.8

91.9

20.9

1.8

8.8

12.5

4.0

32.6

87.4

45.4

57.0

94.2

43.0

3.7

13.7

28.8

18.8

37.0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

電話をする

いろいろなことを調べる

ウエブサイトを見る

電子メールのやりとりをする

ブログを見る

チャットをする

掲示板に書き込む

自分のブログを書く

ソーシャルネットワークサービスのサイト

(Mixiなど)を見たり､書き込む

ゲームをする

全  体

小学生

中学生

高校生

（％）

98.1

32.7

68.7

59.0

30.0

66.7

40.8

1.4

1.3

0.6

0.2

0.5

全  体

小学生

中学生

高校生

持っている 持っていない 無回答
（％）
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（１）仲のよい友達は何人いますか。 
 

◇ 全体では、「11 人以上」（48.2％）が最も多く、次が「6～10人」（27.6％）、「3～5人」（18.8％）
である。 

  ◇ 小学生、中学生、高校生ともに、構成比に大きな違いはみられないが、「11人以上」の回答
割合が中学生で、「3～5人」との回答割合が高校生で高い。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（２）仲のよい友達の中に、次のような人はいますか（複数回答） 
 
   ◇ 全体では、「通っている学校が違う友達」（63.2％）が最も多く、次が「学年の違う友達」

（42.0％）、「異性の友達」（35.2％）である。 
   ◇ 高校生になるにつれて「学年のちがう友達」の割合が低くなり、「通っている学校がちがう

友達」「異性の友達」の割合が高くなる。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

回答数 全体＝1,364、小学生＝320、中学生＝447、高校生＝567 

合計 全体＝2,314、小学生＝524、中学生＝746、高校生＝994 

 

ｎ 

1,411 

327 

463 

581 

 友達について  【問 15】 

42.0

63.2

35.2

5.8

20.1

56.9

49.4

30.6

0.9

21.9

41.2

51.7

33.8

5.8

30.9

34.4

80.2

39.2

8.5

10.2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

学年のちがう友達

通っている学校がちがう友達

異性の友達

メールやチャットだけで交流している友達

この中にあてはまる友達はいない

全  体

小学生

中学生

高校生

（％）

27.6

30.9

22.7

30.1

48.2

47.7

54.4

44.8

0.6

0.5

0.3

0.5 1.5

1.1

2.1

1.6

20.7

17.7

16.8

18.8

1.9

1.7

0.3

1.4

0.5

1.7

1.8

1.9全  体

小学生

中学生

高校生

１人 ２人 ３～５人 ６～10人 11人以上 友達はいない 無回答
（％）
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（１）現在、お母さんといっしょに暮らしていますか。 
 
◇ 95.7％は一緒に暮らしている。 

 回答数＝1,411   

 
 
 
 
 
（２）ふだんお母さんから、言われていること  
 

◇ よく言われるのは「もっと部屋をきれいにしなさい」（44.8％) 、「もっと勉強しなさい」
（36.9％) の割合が高い。 

◇ ほとんど言われることがないのは、「弱いものいじめをしないように」（76.1％)、「友達と仲
良くしなさい」（74.5％）などである。 

 回答数＝1,351   

 
 
 

 お母さんについて  【問 16】  

95.7 2.12.1

はい いいえ 無回答
（％）

15.9

36.9

44.8

17.5

13.8

8.5

14.5

9.0

25.5

31.8

30.9

31.5

19.4

16.7

24.9

14.7

58.0

31.1

24.1

50.9

66.5

74.5

60.3

76.1 0.3

0.2

0.6

0.2

0.1

0.3

0.2

0.3

ちゃんとあいさつしなさい

もっと勉強しなさい

もっと部屋をきれいにしなさい

テレビを見過ぎだからやめなさい

うそをつかないようにしなさい

友達と仲良くしなさい

先生の言うことをよく聞きなさい

弱いものいじめをしないようにしなさい

よく言われる たまに言われる ほとんど言われない 無回答

（％）
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（１）現在、お父さんといっしょに暮らしていますか。 
 
 ◇ 全体の 83.8％はお父さんと暮らしている。 

回答数＝1,411   

 
 
 
 
 
（２）ふだんお父さんから、言われていること  
 

◇ 全体的に母親よりも言われることが少ないが、言われることの傾向は母親と同じである。 
◇ よく言われるのは「もっと勉強しなさい」（19.0％)、「もっと部屋をきれいにしなさい」
（17.9％)であるが、母親とは言われる割合の順位が逆になっている。 

◇ ほとんど言われることがないのは、「弱いものいじめをしないように」（83.7％)、「友達と仲
良くしなさい」（81.0％）などである。 

回答数＝1,182   

 
 
 
 
 

 お父さんについて  【問 17】 

83.8 13.7 2.5

はい いいえ 無回答
（％）

10.3

19.0

17.9

9.5

7.9

6.6

9.5

7.4

13.7

27.0

23.0

18.2

13.2

12.0

12.8

8.5

75.6

53.6

58.9

72.2

78.7

81.0

77.5

83.7

0.3

0.3

0.3

0.2

0.3

0.3

0.3

0.3

ちゃんとあいさつしなさい

もっと勉強しなさい

もっと部屋をきれいにしなさい

テレビを見過ぎだからやめなさい

うそをつかないようにしなさい

友達と仲良くしなさい

先生の言うことをよく聞きなさい

弱いものいじめをしないようにしなさい

よく言われる たまに言われる ほとんど言われない 無回答

（％）
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（１）お母さんとの関係  
 

◇ 「そう思う」と「だいたいそう思う」の合計では「お母さんを信頼している」（89.9％）と「お
母さんは、わたしの好きなことをよくわかっている」（85.2％）の差は小さいが、「そう思う」
では「お母さんを信頼している」（56.9％）が「お母さんは、わたしの好きなことをよくわかっ
ている」（39.7％）を大きく上回っている。 

◇ 「お母さんは、わたしの仲のいい友達の名前をほとんど知っている」は「そう思う」と「だ
いたいそう思う」の合計がやや低い割合となっている（69.9％）。 

回答数＝1,379   

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
（２）お父さんとの関係  
 

◇ 全体的に父親については、母親に比較すると「あまりそう思わない」「そう思わない」の割合
が高い。 

◇ 「そう思う」と「だいたいそう思う」の合計の順位は母親と同じであるが、「お父さんを信頼
している」（82.1％）と「お父さんは、わたしの好きなことをよくわかっている」（63.9％）の
差は母親より大きくなっている。 

◇ 「お父さんは、わたしの仲のいい友達の名前をほとんど知っている」は低い割合となってい
る（26.0％）。 

 
回答数＝1,267   

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 あなたとお母さん・お父さんとの関係について  【問 18】

39.7

32.8

56.9

45.5

37.1

33.0

9.5

20.2

7.0

9.9

5.0

2.5

0.1

0.7

0.2お母さんは、わたしの好きなことをよくわかっている

お母さんは、わたしの仲のいい友達の名前をほとんど知っている

お母さんを信頼している

そう思う だいたいそう思う あまりそう思わない そう思わない 無回答

（％）

22.2

7.1

47.2

41.7

18.9

34.9

23.7

33.0

11.4

40.9

12.2

5.9

0.1

0.6

0.2お父さんは、わたしの好きなことをよくわかっている

お父さんは、わたしの仲のいい友達の名前をほとんど知っている

お父さんを信頼している

そう思う だいたいそう思う あまりそう思わない そう思わない 無回答

（％）
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 （１）いま自分が住んでいる家に満足していますか。 
 

◇ 「満足している」（51.2％）が最も多く、次が「やや満足している」（26.8％）であり、約 78％
は満足している。 

 
回答数＝1,411   

 
 
 
 
 
 
 （２）あまり満足していない、満足していないと答えた方 

どのような理由で満足していないのですか（複数回答）。 
 

◇ 「家が狭い」（59.0％）が最も多く、次が「自分の部屋がない」（51.4％）、「学校が遠い」（35.4％）、
「家の中に遊ぶスペースがない」（30.6％）である 

 
回答数＝288 合計＝824   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

59.0

51.4

35.4

30.6

27.1

16.0

14.6

11.5

10.4

6.6

3.1

2.4

18.1

0.0

0 10 20 30 40 50 60 70

家が狭い

自分の部屋がない

学校が遠い

家の中に遊ぶスペースがない

大きな声を出したり、友だちと騒いでいると怒られる

友だちの家が近くにない

おじいちゃん、おばあちゃんの家が近くにない

スーパーやコンビニ、商店街などが近くにない

駅やバス停が近くにない

野球、サッカーなどができる広場が近くにない

学童保育所や児童館などが近くにない

病院が近くにない

その他

無回答

（％）

 あなたの家について  【問 19】 

51.2 26.8 16.5 3.9 1.6

満足している やや満足している あまり満足していない 満足していない 無回答
（％）
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 ■いま通っている学校での生活は楽しいですか。 
 
◇ 半数以上が「楽しい」と回答している項目をみると、クラブ活動（62.6％）、友達との関係
（85.0％）、学校生活全体（60.8％）があげられる。 
◇ 反対に、学校の授業（45.5％）、先生との関係（43.3％）は 50％を下回っている。 

 
回答数＝1,371   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 学校や近所のことについて  【問 20】

45.5

62.6

85.0

43.3

60.8

41.8

24.1

11.9

44.6

31.7

11.7

8.9

2.1

10.9

6.3 1.1

1.2

1.0

0.9

4.4

学校の授業

クラブ活動

友達との関係

先生との関係

学校生活全体

楽しい どちらともいえない 楽しくない 無回答

（％）
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（１）次の活動の中で、あなたがしたことがあるもの。（複数回答） 
 
  ◇ 「お祭りなど、地域の行事への参加」（58.8％）が最も多く、次に「公園の掃除など、住みや

すいまちにするための活動」（48.4％）、「募金をする、または募金を呼びかける」（46.9％）、「学
級委員など、学校のための活動」（44.1％）、「リサイクルなど、環境のための活動」（41.4％）な
どがあげられる。 

回答数＝1,411 合計＝4,804   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（２）問 21 の（１）の中で、あなたがふだん一番よくやるもの。 
 

◇ 「お祭りなど、地域の行事への参加」（22.0％）が最も多く、次に「学級委員など、学校のた
めの活動」（19.1％）、「リサイクルなど、環境のための活動」（10.4％）、「募金をする、または募
金を呼びかける」（9.4％）などがあげられる。 

回答数＝1,411   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

58.8

48.4

46.9

44.1

41.4

29.3

27.8

19.6

6.0

5.0

9.8

3.4

0 10 20 30 40 50 60 70

お祭りなど、地域の行事への参加

公園の掃除など、住みやすいまちにするための活動

募金をする、または募金を呼びかける

学級委員など、学級のための活動

リサイクルなど、環境のための活動

児童会、生徒会役員など、学校全体のための活動

お年寄りや体の不自由な人のお手伝い

市全体でやるような大きなイベントへの参加

イベントなどの自主的な企画運営

新聞への投書など、意見の発表

この中にはない

無回答

（％）

22.0

19.1

10.4

9.4

6.9

6.7

3.3

1.7

0.9

0.5

7.1

12.0

0 10 20 30

お祭りなど、地域の行事への参加

学級委員など、学級のための活動

リサイクルなど、環境のための活動

募金をする、または募金を呼びかける

児童会、生徒会役員など、学校全体のための活動

公園の掃除など、住みやすいまちにするための活動

お年寄りや体の不自由な人のお手伝い

市全体でやるような大きなイベントへの参加

イベントなどの自主的な企画運営

新聞への投書など、意見の発表

この中にはない

無回答

（％）

 地域や学校での活動について  【問 21】
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（３）問 21 の（２）で答えたことをやるきっかけになったのは、誰かがやっているのを見たり、誰か

からすすめられたりしたからですか。（複数回答） 
 

◇ 「自分でやりたいと思った」（34.2％）が最も多く、次に「先輩・友達」（23.6％）、「お父さ
ん・お母さん・兄弟・親戚」（22.9％）、「特にきっかけはない」（22.5％）などがあげられる。 

  
回答数＝1,142 合計＝1,548   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
                      
（１）これまで、近所の大人からほめられたり、しかられたりしたことはありますか。 
 

◇ 「ときどきあった」（44.9％）、「ほとんどない」（40.8％）、「よくあった」（12.7％）の順に
なっている。 

 
（２）ふだん、近所の大人とあいさつをしますか 
 
◇ 「よくする」（50.5％）、「ときどきする」（39.5％）、「ほとんどしない」（8.5％）の順になっ
ている。 

 
 （３）ふだん、近所の大人と話をすることがありますか。 

 
◇ 「ほとんどしない」（47.7％）、「ときどきする」（39.7％）、「よくする」（11.2％）の順にな
っている。 

 
回答数＝1,411   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

34.2

23.6

22.9

14.3

5.7

5.2

22.5

6.3

1.0

0 10 20 30 40

自分でやりたいと思った

先輩・友達

お父さん・お母さん・兄弟・親せき

先生

近所の人

テレビなど

とくにきっかけはない

わからない

無回答

（％）

 近所に住んでいる人たちとの関係について  【問 22】

12.7

50.5

11.2

44.9

39.5

39.7

40.8

8.5

47.7 1.4

1.6

1.5

これまで、近所の大人からほめられたり

　　　　しかられたりしたことはありますか

ふだん、近所の大人とあいさつをしますか

ふだん、近所の大人と話をすることがありますか

よくあった ときどきあった ほとんどなかった 無回答

（％）



  －124－

                            
 ■あなたはいまどんなことに悩んだりこまったりしていますか。（複数回答） 
 

◇ 「勉強のこと」（45.3％）、「将来のこと」（41.5％）が特に多い。次いで「自分の性格や体の
こと」（23.1％）、「友達のこと」（19.6％）などが多くなっている。 

 
回答数＝1,411 合計＝2,976   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                             
 ■悩みやこまったことがあるときに相談する人はだれですか。（複数回答） 
 

◇ 「友達」（62.4％）、「お母さん」（54.5％）が特に多い。次いで「お父さん」（22.9％）、「き
ょうだい」（16.4％）、「担任の先生」（14.7％）などが多くなっている。 

 
回答数＝1,411 合計＝3,068   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

悩みの相談相手について  【問 24】 

 あなたの悩みなどについて  【問 23】 

62.4

54.5

22.9

16.4

14.7

8.0

7.2

5.9

4.6

2.8

1.0

0.7

0.2

3.0

13.2

0 10 20 30 40 50 60 70

友達

お母さん

お父さん

きょうだい

担任の先生

習い事や塾の先生

担任以外の学校の先生

おじいさん・おばあさん

だれにも相談しない

わからない

学校のカウンセラー

近所の人

メディアによる相談（電話相談、テレビ番組の相談コーナーなど）

その他

無回答

（％）

45.3

41.5

23.1

19.6

13.7

11.5

9.9

6.8

4.0

2.6

3.1

30.0

0 10 20 30 40 50

勉強のこと

将来のこと

自分の性格やからだのこと

友達のこと

クラブ活動や習い事

異性のこと

家族のこと

先生のこと

地域や社会のこと

悩んだりこまっていることはない

その他

無回答

（％）



  －125－

                                

（１）悩みや困ったことがあるとき、家族や友だちや知り合いの人以外の人に相談したいと思いますか。 
 

◇ 「思わない」（67.4％）が最も多い。 
回答数＝1,411   

 
 
 
 
 
（２）（問 25 の（１）で「思わない」に○をつけた方）それはなぜですか。（複数回答） 
 

◇ 「相手がどんな人かわからないから」（37.2％）が最も多く、次に「自分で解決できるから」
（21.0％）、「相談してもよくならないと思うから」（19.8％）などがあげられる。 

 
回答数＝951 合計＝1,333   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                             
■あなたがだれか他の人から何回かされたことがあるもの。（複数回答） 

 
◇ 「この中にはいない」が最も多く 45.3％を占める。されたことがある中では「面と向かって
体のことや言葉づかいなどをからかわれる」（23.1％）などが最も多く、次いで「因縁をつけ
られたり、けんかをふっかけられたりする」（13.8％）、「自分のノートに落書きをされる」
（10.8％）、「持ち物をかくされたり、こわされたりする」（10.8％）などが多くなっている。 

 
回答数＝1,411 合計＝2,047   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

45.3

23.1

13.8

10.8

10.8

9.6

9.5

4.3

2.6

1.6

13.5

0 10 20 30 40 50

この中にはない

面と向かって体のことや言葉づかいなどをからかわれる

因縁をつけられたり、けんかをふっかけられたりする

自分のノートに落書きをされる

持ち物をかくされたり、こわされたりする

わけもなくなぐられたり、暴力をふるわれたりする

おしゃべりや遊びの仲間に入れてもらえない

お金や持ち物をとられる

インターネットの掲示板やチャットで悪口を書きこまれる

はずかしくなるような写真を無断でとられ、他の人に見せびらかされる

無回答

（％）

 他の人からされたことについて  【問 26】

 悩みの相談について  【問 25】 

67.4 30.8 1.8

思わない 思う 無回答
（％）

37.2

21.0

19.8

17.7

12.6

11.4

2.3

1.1

11.0

6.1

0 10 20 30 40

相手がどんな人かわからないから（知らない人だから）

自分で解決できるから

相談してもよくならないと思うから

ちゃんと相談にのってくれるか不安だから

どこへ相談すればよいかわからないから

相談したことを誰かに知られたらいやだから

お金（電話代）がかかるから

相談時間が決まっていて相談したいときに受け付けていないから

その他

無回答

（％）



  －126－

                             
 ■あなたがだれか他の人にしたことがあるもの（複数回答）。 
 

◇ 「この中にはいない」が最も多く 52.2％をしめる。したことがある中では「面と向かって体
のことや言葉づかいなどをかけられるから」（15.5％）、「相手のノートに落書きをする」
（10.3％）が多くなっている。 

 
回答数＝1,411 合計＝1,706   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                             
 ■あなたは、いじめだと思うことを見たり聞いたりしたときにどうしましたか（複数回答）。 
 

◇ 「できるだけ関わらないようにした」（41.7％）が特に多く、次に「いじめだと思うことを
見たり聞いたりしたことはない」（26.9％）、「後でいじめられた人をなぐさめた」（20.8％）、「や
めるように言った」（17.0％）などがあげられる。 
 

回答数＝1,411 合計＝2,079   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

52.2

15.5

10.3

6.5

5.1

5.0

4.8

1.5

1.4

0.9

17.7

0 10 20 30 40 50 60

この中にはない

面と向かって体のことや言葉づかいなどをからかう

相手のノートに落書きをする

おしゃべりや遊びの仲間に入れない

持ち物をかくしたり、こわしたりする

わけもなくなぐったり、暴力をふるったりする

因縁をつけたり、けんかをふっかけたりする

お金や持ち物をとる

インターネットの掲示板やチャットで悪口を書きこむ

はずかしくなるような写真を無断でとり、他の人に見せびらかす

無回答

（％）

 いじめを見たり聞いたりしたときのことについて  【問 28】

 他の人にしたことについて  【問 27】

41.7

26.9

20.8

17.0

14.5

14.2

3.9

1.7

3.6

3.1

0 10 20 30 40 50

できるだけ関わらないようにした

いじめだと思うことを見たり聞いたりしたことはない

後でいじめられた人をなぐさめた

やめるようにいった

後で親にいじめのことを話した

後で先生にいじめのことを話した

いじめに加わった

まわりでいじめを応援した

その他

無回答

（％）



  －127－

                             
 ■これまでに、だれかからひどく叩かれたり、言葉や態度でひどく傷つけられたりしたことがありま 
  すか。 
 

◇ 多くの項目では「ない」が 60.0％以上を占めている中で、2回以上ある項目で 20.0％以上の
項目として、「親からひどく叩かれた」「親から厳しい言葉をかけられたり、冷たい態度をとら
れた」があげられる。 

 
回答数＝1,411   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                             

 ■何か不満なことや嫌なことがあった後で、あなたがしたことがあるものはありますか。（複数回答） 
 

◇ 「この中にはない」が最も多く 49.3％を占める。次いで「大声を出したり、わめいたりする」
（25.4％）、「自分のもちものを壊す」（16.1％）、「部屋などに閉じこもり、誰とも会わない」
（16.0％）が多くなっている。 

回答数＝1,411 合計＝1,789   

 
 
 
 
 
 
 
 
 

49.3

25.4

16.1
16.0

7.6

2.0

0.9
0.9

8.7

0 10 20 30 40 50 60

この中にはない

大声を出したり、わめいたりする

自分のもちものを壊す

部屋などに閉じこもり、誰とも会わない

自分のからだを傷つけたり、痛くする

タバコを吸ったり、お酒を飲む

万引きをする

無断外泊をする

無回答

（％）

 嫌なことがあったときのことについて  【問 30】

 叩かれたり、傷つけられたことについて  【問 29】

62.4

82.9

88.9

62.2

71.2

80.0

10.3

6.1

4.6

9.9

10.9

6.6

25.4

8.4

3.5

25.7

15.6

11.1 2.3

2.3

2.3

3.0

1.9

2.6

親からひどく叩かれた

クラスメート・先輩などからひどく叩かれた

先生からひどく叩かれた

親から厳しい言葉をかけられたり

　　　　　　　冷たい態度をとられた

クラスメート・先輩などから厳しい言葉を

　　かけられたり、冷たい態度をとられた

先生から厳しい言葉をかけられたり

　　　　　　　　冷たい態度をとられた

ない 1回ある 2回以上ある 無回答

（％）



  －128－

                            
 ■あなたは自分のことが好きですか（１つ）。 
 
◇ 「どちらともいえない」（60.2％）、「好き」（27.5％）、「嫌い」（10.1％）の順である。 

回答数＝1,411   

 
 
 
 
 
                            
 ■ふだんの生活の中でほっとできるのはどこ（あるいは、いつ）ですか。（1番目、２番目、３番目を 
  選択） 

 
◇ 「家庭」（82.7％）が最も多く、次に「友達といるとき」（79.1％）、「一人でいるとき」（60.2％）、
「学校」（37.1％）の順になっている。 
 
（１番目＋２番目＋３番目） 

回答数＝1,411 合計＝3,885   

 
 
 
 
 
 
 
 
【参考】1番目～3番目の結果 

１番目 
回答数＝1,411   

 
 
 
 
２番目 

回答数＝1,411   

 
 
 
 
３番目 

回答数＝1,411   

 
 
 

 ほっとできる場所について  【問 32】 

 自分のことが好きかどうか【問 31】 

  
27.5 60.2 10.1 2.2

好き どちらともいえない 嫌い 無回答
（％）

14.0 22.6 18.6 20.8 3.32.7

0.0

18.1

家庭 学校 近所 友達といるとき 一人でいるとき その他 どこにもない 無回答

（％）

23.9 11.3 36.6 18.5

1.1

2.5

0.0

6.2

家庭 学校 近所 友達といるとき 一人でいるとき その他 どこにもない 無回答

（％）

44.9 3.2 23.9 21.0 3.8

0.2 0.3

2.8

家庭 学校 近所 友達といるとき 一人でいるとき その他 どこにもない 無回答

（％）

82.7

79.1

60.2

37.1

4.0

0.3

9.6

2.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

家庭

友達といるとき

一人でいるとき

学校

近所

どこにもない

その他

無回答

（％）



  －129－

                            

（１）あなたは早く大人になりたいと思いますか。 
 
◇ 「思わない」（41.7％）、「思う」（30.8％）、「わからない」（24.1％）の順となっている。 
 

回答数＝1,411   

 
 
 
 
 
（２）早く大人になりたいと思う、そのわけ。（複数回答） 
 

◇ 「やりたい仕事に早くつきたいから」（55.2％）が最も多く、次に「自分の自由に暮らせるよ
うになるから」（50.3％）、「ほしいものが自由に買えるから」（44.8％）、「お父さんやお母さんに
楽をさせたいから」（39.1％）の順になっている。 

 
回答数＝435 合計＝1,218   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
（３）早く大人になりたくないと思う、そのわけとして。（複数回答） 

 
◇ 「子どもでいる方が楽だから」（51.3％）が最も多く、次に「大人になるのが何となく不安だ
から」（39.2％）、「大人になると働かなくてはいけないから」（29.2％）、「まわりの大人を見てい
ると、ずるい人や自分勝手な人が多いから」（23.1％）の順になっている。 

 
回答数＝589 合計＝1,197   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 大人になることについて  【問 33】

41.7 30.8 3.324.1

思わない 思う わからない 無回答
（％）

55.2

50.3

44.8

39.1

31.5

26.9

20.9

2.8

8.5

0.0

0 10 20 30 40 50 60

やりたい仕事に早くつきたいから

自分の自由に暮らせるようになるから

ほしいものが自由に買えるから

お父さんやお母さんに楽をさせたいから

勉強しなくてよいから

好きな遊びが何でもやれるから

早く一人前に扱ってほしいから

わからない

その他

無回答

（％）

51.3

39.2

29.9
23.1

16.1

14.1
6.8

20.5

2.2

0 10 20 30 40 50 60

子どもでいる方が楽だから

大人になるのが何となく不安だから

大人になると働かなくてはいけないから

まわりの大人を見ていると、ずるい人や自分勝手な人が多いから

大人になって、家族の世話をきちんとやっていける自信がないから

大人になってもとくにやりたいこともないし、夢もないから

わからない

その他

無回答

（％）



  －130－

                            

■子どもの権利の中で、とくに今、ふだんの生活の中で守られていない、満たされていないと思う
権利は何だと思いますか。（複数回答） 

 

◇ 「子どもの意見を尊重して、学校が運営されること」（29.1％）が最も多く、次に「暴力やこ
とば、態度で傷つけられないこと」（26.8％）、「学校でわかりやすく教えてもらい、理解できる
ペースで学ぶこと」（26.1％）、「自分の意見をきちんと言えること」（25.2％）、「家庭の（経済）
事情を心配せずに、行きたい高校・大学・専門学校へ進学できること」（22.5％）、「子どもらし
く休んだり、自由に遊んだりすること」（20.3％）の順になっている。 

 
回答数＝1,411 合計＝4,115   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                               
 ■あなたは名古屋にどんなまちになってほしいと思いますか。（３つまで） 
 

◇ 「犯罪や交通事故が少なくて安心して暮らせるまち」（58.9％）が最も多く、次に「地下鉄
やバスなど交通機関が整備されて便利なまち」（36.1％）、「自然がたくさんあるまち」（35.8％）、
「コンビ二や大きなお店があって便利なまち」（28.6％）、「地域のお祭りや行事がたくさんあ
るまち」（24.3％）の順になっている。 

回答数＝1,411 合計＝3,757   

 
 
 
 
 
 
 
 

58.9

36.1

35.8
28.6

24.3

20.0

18.4

17.0

16.4
7.7

3.0

0 10 20 30 40 50 60 70

犯罪や交通事故が少なくて安心して暮らせるまち

地下鉄やバスなど交通機関が整備されて便利なまち

自然がたくさんあるまち

コンビ二や大きなお店があって便利なまち

地域のお祭りや行事がたくさんあるまち

子どもやお年寄り、体の不自由な人が活動しやすいまち

公園など子どもの遊び場がたくさんあるまち

環境にやさしい活動にみんなが取り組んでいるまち

動物園や科学館など子どもが利用できる施設がたくさんあるまち

地域の人が子どもを大切にしているまち

無回答

（％）

29.1

26.8

26.1

25.2

22.5

20.3

19.8

16.5

16.2

15.9

15.4

12.8

11.3

8.3

3.6

22.0

0 10 20 30 40

子どもの意見を尊重して、学校が運営されること

暴力やことば、態度で傷つけられないこと

学校でわかりやすく教えてもらい、理解できるペースで学ぶこと

自分の意見をきちんと言えること
家庭の（経済）事情を心配せずに、行きたい高校・大学・専門学校へ進

学できること
子どもらしく休んだり、自由に遊んだりすること

自分の秘密にしておきたいものを、かってにのぞかれたり、さわられたり

しないこと
男の子と女の子の違いで差別されないこと

やりたいスポーツ、音楽・美術、趣味に取り組めること

出身国・はだの色の違いや障害のあるなしで差別されないこと

ほっとできる自分の居場所があること

考えや信じることの自由が守られ、自分らしく考えを育むことができること

自由にグループをつくり、集まれること
転勤や経済・家庭的事情などがあっても、両親・兄弟と一緒に暮らせる

こと
その他

無回答

（％）

 名古屋のまちについて  【問 35】 

 子どもの権利について  【問 34】 



  －131－

                             

（１）なごや子ども条例が平成２０年４月にできたことを知っていますか。 
 
 ◇ なごや子ども条例を「知っている」のは 6.9％である。 

回答数＝1,411   

 
 
 
 
 
（２）なごや子ども条例をどのように知りましたか。（複数回答） 
 

◇ 「テレビで見た」（28.6％）が最も多く、次に「学校の先生に聞いた」（27.6％）、「新聞で読ん
だ」（20.4％）、「なごや子ども条例のパンフレットで見た」（14.3％）、「お母さんに聞いた」（8.2％）
などがあげられる。 

 
回答数＝98 合計＝115   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

28.6

27.6

20.4

14.3

8.2

6.1

4.1

4.1

1.0

1.0

0.0

0.0

2.0

0 10 20 30

テレビで見た

学校の先生に聞いた

新聞で読んだ

なごや子ども条例のパンフレットで見た

お母さんに聞いた

お父さんに聞いた

友だちに聞いた

塾の先生に聞いた

きょうだいに聞いた

児童館で聞いた

学童保育所の先生に聞いた

トワイライトスクールの先生に聞いた

無回答

（％）

 なごや子ども条例について  【問 36】

90.6 6.9 2.5

しらない しっている      無回答
（％）


